

生态宜居 强镇富民

——明光市张八岭镇高质量发展纪实

阙港 吴际



八岭湖景区木屋群

走进张八岭镇，映入眼帘的是绿树成荫的集镇道路、漂亮别致的农家院落、蓬勃发展的特色农业、厂房林立的现代化工业园区……发展了，变样了，呈现在人们面前的是一幅和谐奋进的美丽画卷。

2019年以来，张八岭镇始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在明光市委、市政府的坚强领导下，真抓实干、攻坚克难，抢抓政策机遇，强化责任担当，蹄急步稳推进全镇经济社会高质量发展。

该镇先后被评为安徽省首批健康小镇、安徽省农村电商巩固提升工作示范镇、“文化百优”活动先进乡镇、连续多年获评明光市效能先进乡镇。



主题教育工作会议

强堡垒 党建引领激发活力

“党建是根、是魂，党建抓不好，基层党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用发挥不到位，一切工作都无从谈起。”该镇党委书记赵跃多次强调。

正是基于这样的认识，2019年以来，张八岭镇以从严治党为出发点，全面加强基层党组织建设、党员队伍建设和干部队伍建设，努力提高党员干部群众对组织工作的满意度，为推进全镇工作开展提供了坚实的组织保障。

健全主题党日活动，促其发挥作用。积极发挥“主题党日”活动作用，扎实推进“三会一课”等制度落到实处。坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重的基本原则，重用信念坚定、忠诚干净担当、基层能力突出的干部，对各村基层党组织进行职务分工，明确职责。

健全督查考评机制，压实工作责任。开展基层组织工作督查，采取口头汇报、现场查看、查阅资料等方式，村级党组织实行督查全覆盖，督查结果全镇通报，并督促各支部完成整改任务。结合村两委换届“回头看”工作，调整村党总支书记2名，补齐配强基层队伍建设。

健全党员发展机制，加强组织引领。镇党委制定发展党员工作计划，多次组织召开基层党组织工作暨党员发展业务培训会。做好入党申请人、入党积极分子、发展对象、预备党员培养教育考察工作，及时报镇党备案。今年新发展党员14名，培养入党积极分子28名。

健全党员教育工作，推进电教远教。利用每月主题党日，督促基层党组织抓好电教站点“集中学习日”制度落实。对工作履职情况进行考核评价，多次组织对各村先锋网管理员（信息员）开展针对性电教远教业务培训。



景泰阳规划模型



第二届“滁州市非物质文化遗产月”启动仪式

美如画 绿色发展铺就厚韵底色

整洁漂亮的村容村貌、各具特色的小村风景、民风淳朴的农家小院……时走进张八岭镇尹集村，花团锦簇、街巷整洁，移步是风景，入目皆清爽。黄土墙和窑洞保留着时代的记忆。

2019年以来，张八岭镇立足“民生”，突出“速度”，聚焦“质量”，扎实推进美丽乡村建设工作。农村人居环境得到持续提升，乡村旅游产业迈向转型升级。

紧抓人居环境改善。张八岭镇全域推进农村人居环境整治工作，深化“陆郢模式”，结合农业产业结构、休闲观光、村容村貌提升，重点开展房前屋后环境整治、卫生改厕等整治建设任务。

此外，该镇严格落实河（湖）长制、林长制，严厉打击矿山河砂盗采、林木盗采滥伐，秸秆禁烧全年保持零火点；深入开展“散乱污”企业清理整治，取缔“小散乱污”企业5家，完成4家浴池的燃煤小锅炉改造；新增造林5842.2亩，超额完成265%。

清理村内塘沟22条、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物约1100吨、清理乱搭乱建120户、清理农户房前屋后柴草杂物约2300吨、清理废旧广告牌165块……通过开展“五清一改”村庄清洁行动和村庄规划建设提升行动，农村人居环境水平和生态质量不断提升。

嘉山集美丽乡村和尹集美丽乡村建设完成全面，两村分别被安徽省委农村工作领导小组办公室认定为2019年美丽乡村重点示范村和美丽乡村示范村，滁州市委书记张祥安调研时给予充分肯定。

随着人居环境的改善，张八岭一个个乡村绿了起来，美了起来，村庄的“面子”换了新颜。不少村借势实现产业转型升级，发展起休闲旅游，“里子”光鲜起来，已形成北有彩虹岭生态休闲园项目、南有景泰阳休闲旅游度假村、东有八岭湖休闲旅游度假区、西有生态园林的旅游发展格局。

目前，张八岭镇全域旅游规划已通过专家评审，八岭湖景区被列入国家4A级旅游景区创建单位，嘉山村、尹集村被评为安徽省森林村庄，并入选全国“千村万寨展新颜”展示名单；滁州江淮分水岭国家风景道建设工作现场会把尹集村作为重要参观节点。

结硕果 民生幸福与时俱进

民之所盼，政之所为。一直以来，张八岭镇始终坚持为民服务的宗旨，谋民生之利、解民生之忧，积极落实各项惠民政策，致力于在全面小康路上不让一人掉队，绘就了一幅色彩斑斓的民生画卷。

加快基础设施建设。基础设施薄弱是制约农村发展最大的“短板”，强基固本成为当务之急。为解决这一难题，该镇加强全镇基础设施建设，积极落实水利工程、危房改造、改水改厕、“四好农村路”等民生项目建设，完成小二型水库除险加固1座，新建泵站3座，塘坝25个。完成危房改造38户，改厕263户，超额完成上级部门下达的任务。新建“四好农村路”



柴郢村文化广场

3.73公里，解决了偏远乡村出行难。

“四带一自”产业带动贫困户增收。该镇积极推进扶贫领域民生建设，通过经营大户带动全镇135户贫困户发展种植业。积极申报资产收益扶贫项目，完成岭西、柴郢标准化厂房建设，通过折股量化，对贫困户进行收益分红。同时评选表彰“脱贫光荣户”“十佳贫困户”20人，开展清洁卫生评比900余次。

农民增收渠道不断扩宽，收入也不断增加，口袋鼓也要“脑袋富”。全镇加快新时代文明实践站、所规范化建设，组织志愿服务队46支，2019年全年开展志愿服务活动660多次。全镇连续十年组织“长青杯”篮球赛，开展广场舞大赛、趣味运动会等文体活动，丰富群众的文体娱乐生活。该镇多次代表明光市参加滁州市“醉翁亭杯”花灯大赛，取得优异成绩，2013年，该镇综合文化站被省文化厅评为安徽省一级文化站。嘉山村农家书屋被评为2019年滁州市农家书屋市级示范点。

取之于民，用之于民。全镇积极推进城乡居民医疗保险和城乡居民养老保险政策，实现适龄参保全覆盖，着力解决低收入家庭和困难群体生活保障问题，做到应保尽保。今年城乡居民养老保险提档8256人，完成率133.48%，排名明光市第二。

成绩属于过去，奋斗成就未来。站在新的历史起点上，面对发展的新任务和人民的新期待，张八岭镇将以更加务实的作风，更加有力的措施，更加昂扬的斗志，更加澎湃的激情谱写绚烂的华章、迈向新的征程。

攀高峰 乡镇经济乘势而上

发展才是硬道理，实力才有说服力。2019年以来，张八岭镇坚持以抓产业、调结构、促改革为抓手，不断优化经济结构，提升发展质量和效益，实现全镇经济社会发展。

截至2019年11月底，全镇实现入库税金2333万元，同比增长37.2%；固定资产投资3.57亿元，同比增长3.8%，其中工业投资2.6亿元，技改投资1.84亿元；规模以上企业产值3.3亿元，同比增长41.6%。

数据证明了张八岭镇经济社会的快速发展，但简单的数据并不代表一切，全新的理念才是张八岭镇经济社会实现又好又快发展的灵魂所在。

投资是经济发展的最大动力，抓发展必须抓项目。目前，全镇工业新开工项目5个，新投产项目5个，新规范和成长性升规项目4个，规模以上企业6家。全镇园区建成区560亩，落户企业28家，投产企业16家。园区实现“双回路供电”，新建标准化厂房3栋。

招商引资大放异彩，是该镇“以情感商”、“产业链招商”和“以商招商”结出丰硕的成果，今年以来，全镇共外出拜访企业37次，接待客商84次。完成新签约项目5个，其中安徽李氏坚果科技项目总投资1.2亿元，已完成用地选址和企业注册。

无农不稳。农民盼这、盼那，最盼的是腰包鼓起来。该镇立足当地优势，大力发展特色农业产业，发展稻虾轮作1900余亩、艾草362亩，苗木产业达到13000亩；发展家庭农场69户，农业专业合作社51家，电商站点8个，带动当地就业3000多人，让全镇走上了乡村振兴的快车道。

此外，张八岭镇以“三资”管理工作为突破口，在加大清产核资力度的同时，外引项目、内盘资产、上争政策、下抓监管，增加集体经济收入30多万元。



张八岭塑胶高分子产业园